
Stand: 27.06.2026 17:15:56

Vorgangsmappe für die Drucksache 18/13523

"Verwendung von recycelten Baustoffen in Bayern"

Vorgangsverlauf:

1. Initiativdrucksache 18/13523 vom 09.02.2021

2. Beschlussempfehlung mit Bericht 18/15056 des UV vom 25.02.2021

3. Beschluss des Plenums 18/15312 vom 20.04.2021

4. Plenarprotokoll Nr. 81 vom 20.04.2021



 

18. Wahlperiode 09.02.2021 Drucksache 18/13523 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de - Dokumente abrufbar. Die aktuelle 
Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen zur Verfügung. 

 

Antrag 

der Abgeordneten Dr. Martin Huber, Bernhard Seidenath, Jürgen Baumgärtner, 
Eric Beißwenger, Alexander König, Tanja Schorer-Dremel, Volker Bauer, Barbara 
Becker, Alexander Flierl, Jochen Kohler, Dr. Petra Loibl, Ulrike Scharf, Josef 
Schmid, Angelika Schorer, Thorsten Schwab, Klaus Steiner, Klaus Stöttner, 
Martin Wagle CSU, 

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Hans Friedl, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, 
Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Tobias Gotthardt, Eva 
Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, 
Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, Bernhard Pohl, 
Kerstin Radler, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und Fraktion (FREIE 
WÄHLER) 

Verwendung von recycelten Baustoffen in Bayern 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert zu berichten, in welchem Umfang Recycling von 
Baustoffen in Bayern stattfindet und welche Forschungen und Entwicklungen hier vo-
rangetrieben werden. 

Dabei ist insbesondere auf folgende Fragen einzugehen: 

─ Wie hoch ist der Anteil von recyceltem Baumaterial in Bayern?  

─ Welche regulatorischen bzw. gesetzgeberischen Hürden gibt es beim Einsatz von 
recyceltem Baumaterial? 

─ Welche Bereiche eignen sich in besonderer Weise für den Einsatz von recyceltem 
Baumaterial? 

─ Welches Potenzial steckt in anderen Bereichen?  

─ In welchem Umfang lassen sich heute Materialien, die vor einigen Jahren verbaut 
wurden, gut wiederverwenden? Wo liegen hier die Probleme? 

─ Auf was ist vor diesem Hintergrund zu achten, wenn neue recyclingfähige Materia-
lien und Bautechniken entwickelt und angewandt werden sollen? 

─ Welchen Prüfungen und Qualitätskontrollen sind Recycling-Baustoffe unterzogen, 
um umweltbezogene und bautechnische Anforderungen zu erfüllen? 

 

Begründung: 

Jährlich fallen alleine in Bayern 49,6 Mio. Tonnen Bau- und Abbruchabfälle inklusive 
Bodenaushub an. Bauschutt stellt von allen Abfällen die größte Menge dar. Immer noch 
werden über zwei Drittel davon deponiert oder in Gruben verfüllt, die Recyclingquote 
liegt bei 33,6 Prozent. Hier besteht Optimierungspotenzial, denn aus Bauschutt lassen 
sich durch Recycling wieder neue, qualitätsgeprüfte Baustoffe erzeugen. 

Durch Recyclingbaustoffe lassen sich die Kreislaufwirtschaft weiter fördern und unsere 
natürlichen Ressourcen schonen. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Umwelt und Verbraucherschutz 

Antrag der Abgeordneten Dr. Martin Huber, Bernhard Seidenath, 
Jürgen Baumgärtner u.a. CSU, 
Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Hans Friedl u.a. und 
Fraktion (FREIE WÄHLER) 
Drs. 18/13523 

Verwendung von recycelten Baustoffen in Bayern 

I. Beschlussempfehlung: 

Z u s t im m u n g  

Berichterstatter: Alexander Flierl 
Mitberichterstatter: Christoph Skutella 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Umwelt und Verbraucherschutz  
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 40. Sitzung am  
25. Februar 2021 beraten und e i n s t im m i g  Zustimmung empfohlen. 

Rosi Steinberger 
Vorsitzende 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Dr. Martin Huber, Bernhard Seidenath, Jürgen 
Baumgärtner, Eric Beißwenger, Alexander König, Tanja Schorer-Dremel, Volker 
Bauer, Barbara Becker, Alexander Flierl, Jochen Kohler, Dr. Petra Loibl, Ulrike 
Scharf, Josef Schmid, Angelika Schorer, Thorsten Schwab, Klaus Steiner, Klaus 
Stöttner, Martin Wagle CSU, 

Florian Streibl, Dr. Fabian Mehring, Hans Friedl, Prof. (Univ. Lima) Dr. Peter Bauer, 
Manfred Eibl, Susann Enders, Dr. Hubert Faltermeier, Tobias Gotthardt, Eva 
Gottstein, Joachim Hanisch, Wolfgang Hauber, Johann Häusler, Dr. Leopold Herz, 
Alexander Hold, Nikolaus Kraus, Rainer Ludwig, Gerald Pittner, Bernhard Pohl, 
Kerstin Radler, Gabi Schmidt, Jutta Widmann, Benno Zierer und Fraktion (FREIE 
WÄHLER) 

Drs. 18/13523, 18/15056 

Verwendung von recycelten Baustoffen in Bayern 

Die Staatsregierung wird aufgefordert zu berichten, in welchem Umfang Recycling von 
Baustoffen in Bayern stattfindet und welche Forschungen und Entwicklungen hier vo-
rangetrieben werden. 

Dabei ist insbesondere auf folgende Fragen einzugehen: 

─ Wie hoch ist der Anteil von recyceltem Baumaterial in Bayern?  

─ Welche regulatorischen bzw. gesetzgeberischen Hürden gibt es beim Einsatz von 
recyceltem Baumaterial? 

─ Welche Bereiche eignen sich in besonderer Weise für den Einsatz von recyceltem 
Baumaterial? 

─ Welches Potenzial steckt in anderen Bereichen?  

─ In welchem Umfang lassen sich heute Materialien, die vor einigen Jahren verbaut 
wurden, gut wiederverwenden? Wo liegen hier die Probleme? 

─ Auf was ist vor diesem Hintergrund zu achten, wenn neue recyclingfähige Materia-
lien und Bautechniken entwickelt und angewandt werden sollen? 

─ Welchen Prüfungen und Qualitätskontrollen sind Recycling-Baustoffe unterzogen, 
um umweltbezogene und bautechnische Anforderungen zu erfüllen? 
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Die Präsidentin  

I.V. 

Thomas Gehring 

II. Vizepräsident 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher



Fünfter Vizepräsident Markus Rinderspacher: Ich rufe Tagesordnungspunkt 4 

auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge die gemäß § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak­

tionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gegenstimmen? – Keine. Ent­

haltungen? – Keine. Die fraktionslosen Abgeordneten? – Es sind im Moment keine an­

wesend. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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